Vyhodnocení dotazníků z 11. výročního semináře SK ČR
Vážení účastníci, rádi bychom vám všem poděkovali za vyplnění dotazníků a přinášíme vám jejich vyhodnocení.
[bookmark: _GoBack]Dotazník vyplnilo a odevzdalo celkem 206 účastníků semináře, což o něco málo víc, než dvě třetiny. 
Z vašich odpovědí jsme se dozvěděli, že 75 % z vás nás sleduje pouze na webu a 5 % pouze na facebookové stránce.  Oba zdroje využívá 15 % dotazovaných a 5 % uvedlo, že nesledují ani náš web, ani FB. 
Na druhou otázku (zda je z vašeho pohledu přispívání do SK ČR snadné) 43 % z vás uvedlo, že přispívání považuje za velice snadné, za spíše snadné 37 %. Pro 11 % respondentů má přispívání do SK ČR střední obtížnost, za spíše obtížné jej považují 2 %, ale nikomu nepřipadá velice obtížné. 7 % dotázaných nemůže obtížnost posoudit.
Třetí otázkou jsme se ptali na vaši spokojenost s komunikací při řešení problémů ohledně přispívání vaší knihovny do SK ČR. 43 % je velmi spokojeno, 37 % spíše spokojeno, 11 % středně spokojeno, 2 % spíše nespokojena a 7 % nemůže posoudit.
78 % z vás je spokojeno se systémem upozorňování na chyby v katalogu vaší knihovny, 3 % spokojena nejsou a 19 % nemůže posoudit.
Poslední otázka se týkala využití SK ČR pro stahování katalogizačních záznamů. Velice nás potěšilo, že 91 % z vás záznamy stahuje. Nestahuje pouze 6 % a 3 % nemohou posoudit. Z těch, kteří záznamy stahují, stahuje méně než čtvrtinu záznamů 17 %, čtvrtinu až polovinu 24 %, polovinu až tři čtvrtiny 36 % a tři čtvrtiny až všechny záznamy 23 % dotazovaných.
Ještě jednou všem, kteří dotazník vyplnili, děkujeme. Stejně tak děkujeme za milé a podnětné vzkazy i typy, co bychom mohli vylepšit - budeme se jimi dále zabývat. 

